

# LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.651

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : MARTES 12 NOVIEMBRE 1929

## De fútbol

### EL CAMINO A SEGUIR

En fuerza de repetirse los hechos violentos en los campos de fútbol, hasta los más aficionados a ese deporte sienten debilitarse su afición. Es una consecuencia lógica. El apasionamiento de unos y otros es una vereda ciega por donde marchan en tropel y a modo de torbellino miles de criaturas que se insultan, se estrujan, se atropellan y se golpean, para acabar marcando con rastro de odios y muchas veces de sangre el camino recorrido.

Cada uno de los partidos que se juegan constituyen ya una lucha de pésimo carácter entre multitud de personas pertenecientes a dos pueblos, luchas que acabarán por dejar un sedimento de malquerencias no sólo entre los aficionados al fútbol de éste o el otro sitio, sino entre los pueblos enteros de una misma región. Hoy es Lorca la que va a Murcia, a Aguilas o a Totana, y después es Murcia, es Totana o es Aguilas las que vienen aquí y dada la batalla, aténgase a los comentarios: Que si Murcia faltó... Que si Lorca obró mal... Que si Totana no debió hacer... Que si Aguilas se extralimitó... Total, que en la colada de la crítica dura, del juicio apasionado, de la censura mordaz o del dicerio sangriento entran los pueblos sin distinción de sectores, empieza la lucha por los de abajo y acaba tomando parte en ella los de arriba, y ya no falta más que dotar a los equipos de ametralladoras y proceder los pueblos a declararse mutuamente la guerra. ¿No es este el colmo del ridículo y de la estupidez más insensata? ¿Se va persiguiendo en estas luchas la redención de los pueblos beligerantes?

Despojemos ese juego del aspecto semibárbaro que se le está dando por unos y por otros; reduzcamos la importancia del deporte a sus verdade-

ras proporciones, las de pasar el rato agradablemente haciendo y viendo hacer un ejercicio físico en muchos momentos emocionante; déjese por todos el apasionamiento salvaje en casita y tómese una buena dosis de delicadeza e hidalga atención y provistos equipos y acompañantes de este ligero equipaje que nada han de llevar las Compañías ferroviarias por su transporte, aprovechemos esos partidos para visitarse los pueblos mutuamente, para confraternizar murcianos, cartageneros, aguilenses, totaninos, totaneros; para estrechar relaciones y afectos, para crear vínculos cariñosos que nos unan en la defensa de comunes intereses, en la consecución de más altos ideales; y sea cada día de partido, una gira agradable, una visita de pueblos a pueblos, una expansión de espíritus, algo que revele que lejos de tener los sentidos atrofiados por un apasionamiento soez, se sabe guardar el respeto a que obliga el derecho de gentes, demostrar el decoro que a sí mismo se debe cada pueblo y dar pruebas de que es la cultura y la civilización la norma de nuestros actos.

Entendemos que la Prensa toda de la Región, está obligada cumpliendo su misión cultural a esparcir ideas en este sentido, a sembrar semillas de afecto y no de cizaña, a hacer reaccionar a la afición futbolística del gravísimo error en que viene incurriendo, porque de persistir en el mismo, de seguir los enconos, tras de perder la afición a ese deporte toda persona que se estime en algo, habría que solicitar de las autoridades que fuese prohibido tal juego por enemigo de la cultura y fomentador de la barbarie no sólo entre las masas, sino entre todas las clases sociales.

## Otro libro

### “El momento Constitucional”

Acabamos de hojear rápidamente «El momento constitucional», libro que acaba de dar a la estampa don Francisco Villanueva, libro de actualidad por las acotaciones que, aparte de su contenido, le hizo recientemente el jefe del Gobierno. Francisco Villanueva afirma que continúa siendo republicano. Zandeado por estas ideas, castigado con dureza por algunas figuras de la democracia, y a punto de sucumbir por una venganza de quien llegó a figurar en las avanzadas del liberalismo, este hombre sigue todavía abrazado a una bandera, bajo cuyos pliegues empezó a luchar en las calles de Valencia. Acaso sea el último retoño de aquella generación, que en la izquierda lo mismo que en la derecha no dejó, por desgracia, sucesión.

Sólo un hombre de inexperiencia podía sospechar que la dictadura pudiera llevarnos a estructurar un Estado con soluciones positivas. Transcurridos los noventa días que como plazo máximo se concedió en el célebre manifiesto lanzado al país el día 13 de septiembre de 1923, y aún dentro de ese mismo plazo, vista la indiferencia del pueblo español, la continuidad indefinida del régimen dictatorial estaba prevista. Hoy, aquilatado el valor de la fuerza opositora, podemos afirmar que la dictadura seguirá gobernando hasta que por designio de Dios cambien las tornas, y que si la estabilidad del régimen presente se hallase amenazada no será por la fuerza democrática organizada. La de-

mocracia española es demasiado plañtónica. Desprendida de la acción, se dedica a teorizar.

El peligro para la continuidad de este régimen se está desarrollando en las clases conservadoras, en los sectores beneficiados por la política económica de la dictadura. ¿A dónde vamos? ¿Cuál será el resultado de estas atrevidas orientaciones, que plasmadas en realidades, disfruta desde hace seis años la llamada producción del país? Hombres que han reforzado considerablemente su patrimonio en el camino seguido señalaron hace tiempo la posibilidad de un cambio profundo. De esta certidumbre, con escenificación no lejana, participan algunos convecinos nuestros que, aplaudiendo las orientaciones económicas actuales, se hallan políticamente muy alejados de la dictadura. Pero el cambio, cuando no hay masas o cuando las masas están formadas por elementos tan bien clasificados por el solitario de Graus, sólo puede producirse por un hecho económico, y el hecho económico se está desarrollando. De no ser así, la dictadura seguirá gobernando, lo repetimos, hasta que Dios quiera. Y lógicamente pensando así tiene que ser.

Si las enseñanzas de pasados tiempos no se recogen y no se practican llegaremos a la conclusión de que ni hay hombres ni hay partidos.

Será inútil teorizar ni dar nuevos aldabonazos a conjunciones de parti-

dos. Más de lo que ha ocurrido no esperamos ver en la pantalla política. A la democracia, a sus líderes más concretamente, devotos de una política personal, arrastrados por un egoísmo, no les conviene ese abrazo que propone Villanueva. De esta política personalista se ha contagiado a las masas, para quienes el ideario está condensado en un hombre, por muy nebulosa que sea su actuación. Para la dictadura sólo hubo un peligro; tal vez exista aún.

\*\*

En este libro, que se denomina «El momento constitucional», hay mucho de interés que su autor ha tenido la habilidad de incorporar. Cartas de Sánchez Guerra y de don Miguel Villanueva; un magnífico documento elevado al rey por la Junta directiva de la Sociedad de Estudios Políticos, Sociales y Económicos que preside don Angel Ossorio y Gallardo; el manifiesto de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista con el voto particular de los señores Besteiro y Santiago; otro documento muy curioso sobre la rebeldía de las Universidades y los estudiantes frente al artículo 53 del proyecto de reforma universitaria con firmas de gran prestigio; una carta del catedrático don W. Roess al rector de la Universidad de Salamanca, también muy interesante.

¿Qué más hay en este libro que ha encendido con vivas llamaradas la curiosidad pública? Que el anteproyecto de Constitución elaborado por la sección primera de la Asamblea constituye un retroceso se ha dicho

Pero no estamos de acuerdo en otro punto que el autor recalca en las notas finales. La templanza en la represión, ¿no pudo acaso ser un acto de habilidad política? ¿Era conveniente, después de lo ocurrido, exacerbar el instinto adormecido, esperando la aurora de un nuevo día, sin tener que forzar su advenimiento? ¿Convenía al régimen actuar, seguir actuando con dureza? Primo de Rivera conoce perfectamente la psicología del pueblo español. Aún aplicando el máximo rigor en todas sus resoluciones podía estar casi seguro de no existir fuego en ese enorme yermo, donde vive la conciencia social y política de nuestro

## ¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y acreditadísima

### ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia

**Siempre las últimas novedades**

ZORRILLA 1.—LORCA

## DOCTOR ANTONIO ROS

### Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE

SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

## ACADEMIA LOPEZ MORENILLA

Clases de primera enseñanza

Magisterio, Bachillerato y

Carreras especiales

Posada Herrera 10

Horas de matricula de 10 a 12 y 4 a 6

## Gran Sastrería y Pañería

DE

### MIGUEL CANTOS CARO

Temporada de invierno 1929-30

El dueño de este importante y acreditado establecimiento, respondiendo a las continuas deferencias de que viene siendo objeto tanto por parte de su numerosa clientela de Lorca y fuera como del público en general, pone en conocimiento de los mismos que ha recibido un magnífico y valioso surtido en géneros de ESTAMBRE, AUSTRALIAS, MELTONS, CHEVIOTS, VICUÑAS y otros, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, con destino a la confección de trajes a la medida para la estación invernal.

También hallará nuestra clientela en esta casa, un copioso surtido en

TRINCHERAS, GABANES Y PELLIZAS

Lujo, esmero, elegancia y economía

57 :: Canalejas :: 57

LORCA